

加强文化遗产司法保护

# 云冈文化保护法庭成立

新华社太原5月16日电 云冈文化保护法庭近日在山西省大同市云冈石窟景区正式揭牌，成为继云冈公安派出所成立、云冈检察院云冈峪生态环境公益诉讼启动以来，推动云冈文化保护法治化的又一举措，对进一步健全完善云冈文化遗产保护制度体系具有重大意义。

云冈文化保护法庭是山西省高级

人民法院批准设立、以云冈石窟文化保护为依托、审理历史文化遗产保护类案件的专门法庭，重点审理历史文化遗产保护类案件及在景区内发生的各类民事纠纷案件，同时审理污染防治、生态保护、环境治理与服务等案件。法庭兼顾宣传相关法律法规，建立完善与文化遗产保护相关部门定期联络工作机制，

充分发挥司法引导、规范、预防与教育功能，为历史文化遗产保护工作提供法律意见。

位于大同市城西的云冈石窟，与敦煌莫高窟、洛阳龙门石窟并称为中国三大石窟，距今有1500余年历史。2001年，云冈石窟被联合国教科文组织列入《世界遗产名录》。

## 心系农民工 送法进工地

我市开展《保障农民工工资支付条例》实施一周年宣传活动

本报讯（记者 双红）今年5月1日是《保障农民工工资支付条例》实施一周年，为增进用工单位和农民工对《条例》的了解和掌握，营造全社会关心关爱农民工的良好氛围，14日，市人社局、市住建局、市总工会联合在瑞湖·云山府项目现场，开展了《条例》实施一周年专题宣传活动。

活动现场，工作人员向农民工发放了“温暖包”，包内装有《保障农民工工资支付条例》《保障农民工工资支付手册》等宣传资料以及菊花茶、白砂糖等防暑食品。农民工围绕与自己息息相关的劳动用工问题、工伤保险问题、司法援助问题等一一进行了提问，工作人

员耐心细致地为农民工答疑解惑。来自天镇县的农民工康英华说，《条例》的实施从立法层面保护了农民工的切身利益，送法进工地这种宣传形式对农民工很实用。

据悉，《保障农民工工资支付条例》是我国迄今为止保障农民工工资支付方面最高层次的立法，为保护广大农民工的合法权益提供了坚实的法治保障，是推进保障农民工工资支付工作法治化、规范化的重要标志。自去年《条例》施行以来，我市不断提升行政执法能力，夯实属地政府管理责任、行业部门监管责任以及用工单位主体责任，抓好建筑领域“治欠保支”六项制度的落

实，使每一名执法人员、企业负责人熟知《条例》、遵照《条例》，积极营造关心关爱农民工、保障农民工劳动报酬权益的浓厚氛围，形成了全社会关注根治欠薪的强大合力。

市人社局有关负责人介绍，为进一步营造维护农民工劳动报酬权益的良好社会氛围，从5月1日起，我市启动了《条例》实施一周年集中宣传月活动。宣传月期间，通过组织送法上门宣讲，开展执法普法联动等形式，推动相关部门加强法治思维，提升根治欠薪法治化水平，积极营造“不能欠、不敢欠、不愿欠”的良好氛围。

“空中看山西”航空摄影大赛揭晓

## 任彦龙作品荣获一等奖



获奖作品《空中看大同长城古堡》 任彦龙 摄

共同主办。大赛以航空拍摄为主要呈现手段，以“歌颂美好新时代，唱响美丽新山西”为内容主题，以空中视角俯瞰三晋大地，展

现了山西这方红色沃土的精神面貌、典型事件、典型人物、典型建筑，让观者充分感受山西的晋美晋韵和发展变化。

不设门槛 群众说了算

## 我市寻找“最美家庭”

本报讯（记者 辛雅君）15日起，市妇联开展寻找2021年度大同市“最美家庭”活动。不设标准、没有门槛，谁是最美家庭，群众说了算，事迹感人、身边群众认可度高的家庭，均可参与此次活动。

为进一步提升我市寻找“最美家庭”活动品牌形象，市妇联将于2021年全年，继续按照不设标准、没有门槛，谁是最美家庭，群众说了算的寻找原则，常态开展，深入推进。凡是在爱党爱国传承红色基因、家风优良、夫妻和睦、教子有方、勤劳致富、热心公益、爱岗敬业、情系国防、绿色环保、邻里互助、平安和谐、特色文化等方面表现突出、事迹感人、群众认可的家庭，均可通过自荐或他荐的方式报名参与。

参与活动的家庭可到所在地的妇联进行自荐、推荐，也可登录大同妇女公众号网上填报相关信息。推荐家庭需如实填报《2021年度大同市最美家庭推荐表》、家庭事迹材料、家庭生活照片，有条件的家庭可同时提交反映家庭生活的视频短片。市妇联将通过推荐申报、进行资格审核、社会公示、揭晓发布最终结果。

据悉，自2014年市妇联启动寻找“最美家庭”活动以来，全市已寻找出县级以上“最美家庭”1340户，这些家庭用平凡的生活点滴诠释了爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的新时代家庭观，为全市树立了榜样。

## 全省哲学社会科学普及周活动在同启动



工作人员现场发放宣传资料 张彩峰 摄

本报讯（记者 田雁 张彩峰）5月16日上午，2021年山西省哲学社会科学普及周活动在我市启动，在接下来的一周时间里，我市将集中组织开展内容丰富、形式多样的哲学社会科学普及活动，广大市民不论是走进社科普及基地还是通过参加教育宣讲活动，都可以学习到丰富的社科知识，提高哲学社会科学素养。

在开幕式现场，主题鲜明、生动有趣的科普展板，浅显易懂的科普册子吸引了不少市民驻足观看。“阿姨，这是党史基本知识。”“都整理好了，您带回去慢慢看。”……宣传台上，《山西省哲学社会科学普及条例》《认真学习贯彻落实习近平总书记视察山西重要讲话重要指示》等宣传资料摆列整齐，工作人员向前来参加活动的市民分发资料、手册。

“这是我市开展科普周的第二个年头，现场许多市民主动和我们的工作人员交流学习，刚才有位社区工作人员还拿走了一些资料，说是让街坊邻居都传着看看。”市社科联相关负责人介绍。

1980年5月16日

中共中央和国务院批准《关于广东、福建两省会议纪要》，决定在广东省的深圳市、珠海市、汕头市和福建省的厦门市，各划出一定范围的区域试办经济特区。

1991年5月16日

国务院发出《关于进一步增强国营大中型企业活力的通知》，就如何增强国营大中型企业活力，提出了11条政策和措施。

据《学习强国》

第十二届中部博览会

EXPO  
CENTRAL  
CHINA

距开幕  
还有

04 天